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Motivaţia cursului:  
 
Cursul Filosofia religiei  reprezintă o trecere în revistă a principiilor filosofice care stau la baza 
cunoaşterii de Dumnezeu în cadrul general al religiilor, dar cu aplicaţie specială la contextul 
credinţei creştine. Studentul va putea înţelege mai bine gnoseologia religioasă, dificultăţile şi 
soluţiile întâlnite în procesul cugetării religioase, în procesul apropierii de adevărul divin. Studiul 
reprezintă o reflecţie filosofică asupra conţinutului de adevăr al religiilor, asupra accesului la 
cunoaşterea fiinţei divine şi cu privire la comunicarea om – Dumnezeu şi intraumană referitor la 
subiectele menţinoate mai înainte. 
 
Descrierea generală a cursului:  
 
Cursul îşi propune să studieze premizele filosofice şi teologice ale gândirii religioase. El include, 
astfel, un studiu al limbajului religios şi a unor elemente fundamentale de teoria cunoaşterii şi a 
comunicării. Se ocupă, apoi de cunoaşterea problematicii şi istoriei specifice a disciplinei de 
filosofie a religiei. Analizează legătura acestei discipline cu teologia, filosofia şi apologetica. Ia 
în considerare principalele probleme apărute în înţelegerea divinităţii şi a voinţei sale (existenţa 
lui Dumnezeu, cunoaşterea de Dumnezeu, dreptatea lui Dumnezeu, legătura dintre divinitate şi 
omenire). 
 
Competenţe în domeniul slujirii spirituale:  
 
Cursul urmăreşte ca studentul să cunoască elementele filosofice ale gândirii religioase, să poată 
articula un argument apologetic cult, să aibă o privire de ansamblu asupra relaţiei dintre religie şi 
filosofie. 
 
Obiectivele cursului:  
 
Cursul îşi propune să pregătească studentul în conştientizarea problemelor de epistemologie 
religioasă, să îl pregătească în domeniul dialogului religios. El realizează o parcurgere generală a 
literaturii de specialitate şi o informare specifică pe probleme filosofice, cu privire la dificultăţile 
şi soluţiile înţelegerii lumii din perspectivă religioasă, de înţelegere a divinităţii. 
 
 
 



Cerinţele cursului: 
 
Bibliografie selectivă: 
 
Eliade, M., Tratat de istoria religiilor, Bucureşti : Humanitas, 2005. 
Eliade, M., Istoria credinţelor şi ideilor religioase, vol. 1-3, Bucureşti: Ed. Ştiinţifică şi 
Filoramo, G., Istoria religiilor, vol. 1. Religiile antice, trad. C. Dumitru, Iaşi: Polirom, 2008. 
Filoramo, G., Istoria religiilor, vol. 2.Iudaismul şi creştinismul, trad. C. Dumitru, Iaşi : Polirom, 
2008. 
Filoramo, G., Massenzio, M., Manual de istoria religiilor, trad. M. Elin, Bucureşti: Humanitas, 
2001. 
Geisler, Norman L. Filosofia religiei, Oradea: Cartea Creştină, 1999. 
Suciu, Alexandru, Filosofia şi istoria religiilor, Bucureşti: Ed. Didactică şi Pedagogică, 2003 
Wilson, Bryan, Religia din Perspectivă Sociologică, trad. D.M. Străinu, Bucureşti: Ed. Trei, 2000 
(Religion in Sociological Perspective, OUP, 1981). 
 
Lucrare scrisă de pregătire a cursului:  
Cursul se desfăşoară pe parcursul a două semestre.  În fiecare semestru studentul va beneficia de 
o evaluare multiplă. O dată pe semestru se va alcătui un eseu ştiinţific lung de 2000 de cuvinte, cu 
argumentare bine concepută, pe o temă anunţată dinainte cu cel puţin două luni. De asemeni, se 
vor pregăti şi două lucrări de seminar, fiecare de 500-750 de cuvinte pe care le veţi prezenta şi 
dezbate la seminar. Aceste probe testează capacitatea de sinteză şi prezentare a unui subiect, 
capacitatea de cooperare cu ceilalţi colegi, capacitatea de organizare a unei mese rotunde. 
Examenul final este un examen scris, durează 2h - 2h 30 min., şi constă din două - trei eseuri 
scurte (aprox. 2-3 pag. fiecare), selectate de fiecare candidat dintr-o listă de 8-12 subiecte.  
 
Metodă de notare: Nota finală va fi calculată comform echivalenţeleor următoare: 
  
Prezenţa şi participarea la curs 20%  A -10     (excelent) D - 7 (sub medie) 
Activităţi de seminar 40% B - 9 (peste medie) F - 5 (insuficient) 
Examen 40% C - 8       (medie) P  - 6   (suficient) 
 
 


